

嵩山文化是历史积淀形成的多元文化,是中华民族宝贵财富,更是全人类共有的文化遗产。本报开设《嵩山文化》栏目,助推少林文化传播发展。

嵩山文化

嵩山庙会:古往今来盛几时 烟火庙会遍嵩山

中岳庙会:中原烟火文化生活的符号

中岳庙会“其来久矣”,它是集物资交流、祭祀祈福、民俗文化活动于一体的当地最盛大的庙会。

景日珍的《嵩岳庙史》之中的“庙会图”,形象生动地再现了庙会内外的具体情景。每年农历三月和十月,庙内庙外,熙熙攘攘,呈现出祥和繁荣盛世,作为嵩山地区历史悠久的民俗文化活动,中岳庙会距今已有千余年历史,拴娃娃、拜干爹、摸铁人等古老习俗也随庙会流传至今。2007年2月,中岳庙会被列入河南

“明天去赶庙会吧。”4月19日,家住中岳庙旁边的景红伟对电话里的朋友邀请,“赶了会,来我家喝一杯!”2023年中岳庙会重新登场,引起了社会各界的关注。

袁建龙 文/图



省级非物质文化遗产保护名录。

嵩山有七十二峰,峰下有七十二寺(庙),很多地方都有传统的古庙会,除了盛名在外的中岳庙会,登封当地以前还有城隍庙、南岳庙、关帝庙、周公庙等不计其数的庙会,随着时间的推移,有的繁华依旧,有的消失殆尽。

摸摸会:中原文化及生殖崇拜的活化石

“来到圣母庙,都是有意人。”“赶了摸摸会,回来生个大棒槌。”嵩山九龙圣母庙“摸摸会”是流传在登封市的一项传统民俗,民间又叫夜摸会、拍手会,是古时候世人对生殖的崇拜。“会”场位于中岳嵩山九龙潭。每年的农历五月十四日,人们从十里八村纷纷结伴赶来,从十四日黄昏,通宵达旦一直到第二天才散去。

参加“摸摸会”的人在夜晚沟深林密处寻觅心仪之人,用夜晚相互拍手的方式来联络。“摸摸会”的习俗一直延续到今天,也就演变成了青年男女谈情说爱的场所。他们或在潭水边嬉戏,或席地而坐,或在山林内追逐,或在圣母像前山盟海誓。嵩山“摸摸会”已有近500年历史,是研究中原文化及生殖崇拜学说的活化石。

人来人往,庙会里的烟火人间

前来赶庙会的有农民、工人、学生、商人等,四乡八镇的人,亲朋好友、左邻右舍成帮结伙地前往,要吃,要住,要买东西,要看热闹,可谓人山人海,盛况空前。赶庙会为商户提供了广阔的商机。常到中岳庙会经商的就有来自陕西、山西、内蒙古、重庆、湖北、安徽等地的商户。

级非物质文化遗产项目展示,有精彩的传统戏曲和太极拳、太极剑、太极扇等演出,有登封烧饼、炒凉粉等地方名吃制作人现场制作的美食。庙会上不仅能品尝美食寻找家乡味道,还能让人体会到本土特色带来的听觉、视觉、味觉魅力。

庙会期间有轮流演出的舞龙舞狮、挑花担、大鼓等传统民俗节目,有木版画、泥人刘、根雕、绢花、河洛大鼓等国家级、省

如今赶庙会,在很多人心里已渐行渐远,只剩下一个符号、一份记忆……其实,庙会与我们质朴的情感一直黏合在一起,在人生的长河里,几多欢喜几多愁……

赶会啦!中岳庙走起!

陈意冰 文/图



赶会啦,喜迎中岳庙“千年香火会”强势回归!“追光2023年中岳庙会”的有关新闻,在微信朋友圈“炸开了锅”……

赶庙会,对于70后的我来说曾是一支冰糖葫芦,是一块米花团子,是噼啪作响的鞭炮,是在家门口看“春晚”,也是穿新衣的喜悦……是儿时见过最大的场面,是心中最大的期待。4月19日,小编过了一把逛古庙会的瘾!

“妈妈快看这儿,少林小子在打太极拳!”中岳庙门前,武术表演团的演员们正在排练,他们纷纷亮出拿手技能,动作或是刚猛有力,或是飘逸大方,向游客奉献精彩的“武术盛宴”。“瞧,这人穿着戏服、甩着水袖、翘着兰花指,摇曳生姿的样子真美!快

来给我拍个照!”王女士为了赶庙会,带着母亲提前一天从郑州来到登封。忙忙碌碌的工作人员正在为唱大戏以及太极拳、太极扇等传统文化演出做准备,中岳庙门前立刻成了游客们的打卡地。

在中岳庙广场,摆摊绵延数百米,炒凉粉、水煎包、烤羊肉串、焦盖烧饼……不仅能品尝家乡的味道,还有各种地方特色美食。五金百货、衣服鞋帽、玉石古玩、农耕器具、疯狂碰碰车、充气城堡、瞄准射击等,吃、喝、玩、乐应有尽有,让您一次嗨翻天!

这边看来,那边瞧!赶庙会人潮此起彼伏,好多外地游客聚集在铁人身边举行挂锁仪式,摸铁人祈祷孩子长得结实、健康。

“这是什么花?我从来没有见过这么逼真的花。”一个小女孩手指绢花惊讶地说。木版画、泥人刘、根雕、河洛大鼓等,这些新奇的非物质文化遗产项目令人频频驻足,流连忘返。

三五成群的人们一路走来,看看转转,聊聊家常,这是他们生活中的幸福时光……

坐着架子车赶会

李想

生活在城市中的现代人,“赶庙会”已经是一个非常遥远的词。而对于农村人而言,这些集市就相当于一个小聚会,人们总是呼朋唤友三五成群说说笑笑就来到了会上……

不是来看戏,是来做红娘呢!一路上,从各村汇集而来的人们摩肩接踵,走走停停,有见面打招呼的声音,还有孩子们嬉戏打闹声,好不热闹。

20世纪80年代,一年一度的庙会是孩子们最期盼的事情,可以吃到各种好吃的,买新衣服,没钱也爱到熙熙攘攘的人群中凑凑热闹!

父母拉着架子车,拉着我和奶奶,先到镇上大姨家串了亲戚,再去赶会。看的好像是东宫、西宫争斗类,记不太清了,印象里是演员花花绿绿的戏服、满脸妆容、头上长长的“翎子”……然后买水煎包,那个香啊,想起来至今还流口水!

小的时候去赶会,穿上自己最体面的衣裳,天不明都出门了,全靠两条腿赶几十里路,一逛逛一天,看大戏、买这买那。奶奶小脚走不快,就坐在架子车上,父母在前面拉车,我跟在后面推一会就坐上架子车了!一路上说说笑笑,除了新奇,还因为能吃上几分钱的雪糕,充满期盼!

赶庙会,是乡村的欢乐场。生活日杂、胶鞋、烟叶以及五谷杂粮和油盐酱醋,有些东西只有在这样的集市才能看到。

“你大姐的女儿出嫁了吗?”“他婶,给孩子介绍个对象吧!”呵呵,感情老人

现在农村也有超市了,加上淘宝上的东西应有尽有,但“庙会”没有消失,或许“庙会”已经成了一种文化,夹杂着儿时的记忆,升腾开来……